DEFINICIONES

Hogar 


Grupo de personas  (emparentadas o no emparentadas entre sí) que comparten la misma vivienda, las que se asocian para proveer en común a sus necesidades alimenticias o de otra índole vital. Comprende también los hogares unipersona​les.


Familia


La familia comprende a dos o más miembros de un hogar, emparen​ta​dos entre sí por sangre, 

adop​ción o matrimonio.
 Existe un tipo de familia --denominado núcleo conyugal--  que es crucial en la diferenciación de los hogares y las familias por lo que lo describiremos en detalle más adelante.


Individuo


La persona que es miembro de un hogar.

NOMENCLADOR PARA LA COMPOSICIÓN DE LOS HOGARES

Cabe precisar que, para construir el nomenclador, se eliminan del universo de hogares  particulares las personas que, en la pregunta sobre Relación con el Jefe de hogar, son clasificadas en la categoría Empleados domésticos y sus familiares, ya que estas personas, aunque residen en la vivienda, no forman parte de la unidad doméstica (en el sentido en que definimos este concepto
) ni responden a la definición de la unidad ‘hogar’ (no están asociados con el resto de miembros para la satis​facción de sus necesida​des básicas). Si así no se procediera, todas aque​llas familias que tienen personal de servicio doméstico residente en la vivienda se clasificarían automáti​camente como ‘compues​tas’, cualquiera fuera su verdadera organización familiar 

1.2 VARIABLES INTERVINIENTES EN EL NOMENCLADOR

Para exponer este tema, es preciso definir ciertos aspectos de la medición censal.

1.2.1 Jefe/a
 del hogar o Persona de Referencia


La identificación de una persona como ‘Jefe’ de hogar (también denominada ‘Persona de referencia’) es importante respecto a dos propósitos analíticos fundamentales en nuestra temática: a) es la persona que sirve de punto de partida para la reconstrucción de las familias dentro de un mismo hogar, ya que es respecto a ella que se investigarán las relacio​nes de parentesco de los restantes miembros; b) ciertos atributos individuales del Jefe son utilizados para inferir, no sólo su posición personal respecto a una variable, sino también la posición de la unidad en su conjunto (por ejemplo, cuando se determina la clase social de pertenencia del hogar sobre la base de ciertas características de su Jefe).


En las fuentes argentinas se elige al Jefe por la 'vía del reconocimiento': es decir, el Jefe de un hogar es aquella persona que es reconocida como tal por los restantes miembros de ese hogar. Esta metodología implica una fuerte connotación subjetiva por parte de la población, lo que puede ser fuente de diversos sesgos.

1.2.2 Género (Sexo) del Jefe



Cada tipo de hogar puede discriminarse internamente según el Género del Jefe, un dato esencial para múltiples propósitos analíti​cos. Esta distinción no se muestra pero está implícita en la Figura 1, pues es esencial en el estudio de la composición familiar. 


La distinción según el Género es esencial en el universo de Familias monoparentales.

1.2.3 Núcleo conyugal y Tipo de núcleo


Un núcleo conyugal (NC) es un tipo especial de familia constituida exclusivamente en alguna de las siguientes formas:

a) pareja sin hijos;

b) pareja con uno o más hijos 

c) un progenitor (el padre o la madre) con uno o más hijos 


Los NC pueden clasificarse según la Completud, la Preeminencia y la Descendencia, variables que se miden en base a la pregunta sobre Relación con el Jefe.


* Completud 

* NC Completo: es aquel en el que ambos cónyuges
 están presentes. 

* NC Incompleto o monoparental: es aquel en el que falta uno de los cónyuges (el hombre o la 

      mujer).

* Preeminencia 

* NC Primario: dentro de un hogar, es el núcleo que contiene al   Jefe.

* NC Secundario: dentro de un hogar, es (son) el (los) núcleo(s) formado(s) por miembros no-

      jefes.

* Descendencia (Variable medida por la presencia de hijos en el hogar)

* NC sin hijos: núcleo formado por una pareja sin hijos [categoría (a) de la definición de NC].

* NC con hijos: comprende las categorías (b) o (c), de esa misma definición.

Por otra parte, se denominan Parientes nuclea​res al cónyuge y a los hijos solteros del Jefe y Parientes no-nucleares a todo el resto de los otros parientes del mismo (hijos casados, nietos, pa​dres, suegros, hermanos, tíos, primos, etc.). 

1.2.4 Tipo de hogar


Los hogares se subdividen en Unipersonales y Multipersonales (compuestos por dos o más personas).


Los hogares multipersonales, a su vez, se subdividen en No-conyugales (no contienen un núcleo conyugal primario) y Conyugales (contienen un núcleo conyugal primario). Estos últimos son los que aquí serán considerados como Familias (parte sombreada de la Figura 1).

1.2.5 Tipo de familia

En la Figura 1, la unidad de observación Familia queda definida entonces como un núcleo conyugal primario más el eventual agregado de otros parientes no-nucleares y/o de no-parientes, todos los cuales residen en la misma vivienda y comparten el consumo. Nótese que esta definición excluye al conjunto de la parentela que no reside en la misma unidad de habitación.

El universo de familias comprende, pues, al conjunto de los hogares conyugales. Estos últimos pueden desagregarse de acuerdo al Tipo de familia que contengan como se indica a continuación.

* Tipo de familia
* Familias completas: el núcleo primario es completo.

* Familias monoparentales: el núcleo primario es incompleto.

1.2.6 Tipo de Nuclearidad (Ver Figura 7).


Los hogares conyugales también pueden desagregarse desde el punto de vista de la composición de la parentela presente en el hogar. Una de las clasificaciones más tradicionales es la siguiente:

* Familia Nuclear: Familia formada por un núcleo conyugal primario, exclusivamente.

* Familia Extensa:  Familia formada por una familia nuclear más uno o más parientes no-

         nucleares, exclusivamente.

* Familia Compuesta: Familia formada por una familia nuclear o una familia extensa más uno o 

         más no-parientes.


Señalemos que, dada la baja frecuencia empírica de las familias compuestas, frecuentemente se agre​gan las dos últimas catego​rías  (Extensa y Compuesta) en una sola denominada Familia No-nu​clear o simplemente Familia extendida.
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� Por extensión, esta definición incluye también a las parejas consensuales o uniones de hecho.


� Unidades familiares en el seno de las cuales los agentes sociales pueden asegurar su reproducción biológica, preservar la vida y desarrollar todas aquellas prácticas, económicas y no económicas, indispensables para la optimización de las condiciones materiales y no materiales de existencia de la unidad y de cada uno de sus miembros (Torrado,1998,Doc.1).


� De ahora en más, sólo para abreviar, usaremos la palabra ‘Jefe’, entendiendo que la misma involucra tanto a hombres como a mujeres que son cabeza de familia.


� Este tema se analiza en (Torrado,1998,Doc.5).


� El término 'cónyuges' engloba aquí a los dos miembros de una pareja, sea ésta legal o consensual.


� Precisemos que  Familia nuclear neolocal  es aquella que está constituida por un núcleo conyugal que, al momento de formarse, fija una residencia separada e independiente de otros parientes. Este es el tipo prevaleciente en la Argentina.








